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[ C U T R U F E L L I . Dopo le dichiarazioni 
del l 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o non 
mi r imane da fare che una semplice racco-
mandazione . 

Io presenta i 1' interrogazione q u a t t r o 
mesi f a : vennero le vacanze pr ima della ri-
sposta . Allora mi c redet t i in dovere di do-
m a n d a r e alla r inascente iniziat iva locale 
quello che già avevo d o m a n d a t o al Go-
verno. 

E ciò è s t a to un gran bene perchè così 
abb iamo un servizio pubblico di au tomobi l i 
che comincia a funzionare a Messina t ra la 
c i t t à ed i villaggi. 

Tale servizio però incont ra gravissime 
difficoltà che possono fac i lmente compren-
ders i ; perciò raccomando al l 'onorevole mi-
nistro di volere usare la mass ima benevo-
lenza quando dovrà concedere il sussidio. 
Ed u n a raccomandaz ione maggiore rivolgo 
perchè nelcaso, non difficile, che 'possano ve-
nire offerte mult iple di d i t t e in concorrenza, 
p iu t tos to che cercare il r isparmio di qual-
che migliaio di lire si dia la preferenza a 
quel la d i t t a che offre il maggiore affida-
men to e la maggiore garanzia p e r l a conti-
nu i t à e bon t à del servizio. 

P R E S I D E N T E . La interrogazione, che 
segue, dell 'onorevole Pat r iz i e quella del-
l 'onorevole Rizza, r ivolte al ministro degli 
affari esteri, sono rimesse ad al tro giorno, 
perchè l 'onorevole sot tosegretario di S ta to 
non può assistere oggi alla seduta a causa 
d i doveri del suo ufficio. 

Segue 1' in terrogazione dell ' onorevole 
Rondan i al ministro dei lavori pubblici « sui 
migl iorament i da appor tars i al servizio fer-
roviario sulla Santhià-Biel la ». 

L 'onorevole sottosegretario di S ta to per 
i lavori pubbl ici ha facol tà di r ispondere. 

D A R I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Questa interrogazione por ta 
la da ta del mese di luglio, e la da ta spiega 
anche meglio la leg i t t imi tà della d o m a n d a 
propos ta dal l 'onorevole Rondan i . I n rea l tà 
molt i reclami pervenivano a carico di quel-
l'esercizio ferroviario, e l ' amminis t raz ione 
pubbl ica dispose ispezioni severissime ed ac-
cura te . I n seguito a ques te si verificò che 
vari inconvenient i me r i t avano di essere eli-
mina t i e r ipara t i . Nel momen to in cui par-
liamo, molti sono già s ta t i el iminati ; e all 'o-
norevole Rondan i ce r t amente consterà co-
me, per esempio, il mater ia le sia s ta to , se 
non per intero ancora , a lquan to migliorato. 
Risul terà anche che i r i t a rd i sono diminui t i , 

t r anne quelli i qual i possano d ipendere da 
coincidenze con le ferrovie dello S ta to . 

Ino l t r e sono in corso provvediment i , i 
quali ce r t amen te r iusc i ranno ad a u m e n t a r e 
la celerità dei t r aspor t i e a migliorare l'or-
ganizzazione di tu t t i i servizi. Mi l imito ad 
accennare l ' a m p l i a m e n t o del servizio merci 
della s tazione di Biella ed il r inforzo del-
l ' a r m a m e n t o delle linee, e sop ra t t u t t o l 'am-
pl iamento delle officine e del deposito, per 
cui esiste un proget to completo già esami-
na to dalla pubbl ica amminis t razione, e che 
ora è per l ' approvaz ione innanzi al Consiglio 
superiore dei lavori pubblici . Con tali prov-
ved iment i è sperabile che quei servizi, se -non 
r i sponderanno a t u t t e q u a n t e le esigenze di 
cui l 'onorevole R o n d a n i si è f a t t o eco in 
questa Camera , si migliorino t u t t a v i a assai 
notevolmente . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Rondan i 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

R O N D A N I . Consta to con piacere che 
e f fe t t ivamente molti p rovvediment i sono 
s ta t i presi per migliorare quel servizio; ma 
non oso dire che sono sodisfat to , perchè 
questo sarebbe pericoloso in bocca 
mia... 

D A R I , sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. Ha l 'obbligo di non esserlo. 

R O N D A N I . N o n obbligo politico soltan-
to , ma obbligo ferroviar io , perchè i colleghi 
sanno come sia grave .e complesso il pro-
blema ferroviar io nel Biellese. Da t empo si 
d o m a n d a una soluzione radicale, che si fa 
a t tendere , a lungo, cosicché la deputaz ione 
di quella regione non po t rà dichiararsi so-
d i s fa t t a se non quando rad ica lmente si or-
ganizzerà quel servizio ferroviario. 

L'onorevole sot tosegretar io di S t a to ha 
accennato a l l e principali ragioni di q u e s t e 
mie lamentele . I l mater ia le ef fe t t ivamente 
è s ta to migl iora to ; ma il servizio orarii non 
è s t a to a f fa t to migliorato, anzi è s t a t o peggio-
ra to in questi ul t imi tempi . Noi abb iamo f a t t o 
vivissime lamentele presso il Ministero delle 
poste, credendo che esso fosse responsabile 
della disorganizzazione dei servizi. Ma il 
Ministero delle poste ha p o t u t o consta tare 

t che la disorganizzazione, di cui esso era ap-
p a r e n t e m e n t e responsabile, 'd ipende dalla 
disorganizzazione del servizio ferroviar io. 

11 sot tosegretar io di S ta to per le poste 
ed i telegrafi mi r i spondeva tes tua lmente 
così : « Dalle informazioni assunte circa i 
gravi r i t a rd i cui vanno soggette con t roppa 
f requenza le corrispondenze per Massarano 
e per t u t t e le località della linea Biella-


